

江门船厂跨江桥梁合龙

预计今年底全面通车

江门日报讯(文图 记者/朱磊磊 通讯员/雷磊)5月18日,江门船厂跨江桥梁完成合龙,预计今年底可实现全面通车。

市委、市政府高度重视该项目建设,并纳入市重点建设项目。桥梁南起江海区船厂一路,北止蓬江区环市三路,横跨江门河。项目路线全长约780米,其中桥梁长度421米,道路规划宽度为30米,桥梁宽度为26.5米,设置双向四车道和人行道。

当天,记者在现场看到,工人正在有条不紊地进行运输、吊装、焊接等各项工作,施工现场一片繁忙。“大桥合龙,标志着桥梁主体完工,下一步将进入桥塔及拱架、桥面施工,以及护栏安装、照明等配套附属工程施工阶段。项目进度已经完成75%,预计今年底可实现全面通车。”项目主管谭发亮介绍,由于项目跨度大,通航能力要求高,所以主桥采用异型拱+斜拉桥钢箱梁结构,这是江门市政桥梁项目首次采用此结构。

该桥最引人注目的是桥塔造型“粤舞逐月”。“桥塔拱形为钢架结构,靠近北岸一侧的两根钢架结构向上延伸,在上方交汇后再融为一体钢架下接桥体,再连接南岸一侧的拱形钢架结构,然后与圆月似的拱桥相连,像是字母‘Y’越过江门河,形成动感飞舞姿态,这个字母‘Y’同样是广东的简称‘粤’字的首字母。”谭发亮介绍,待大桥建成通车后,加上声光电配合,波光粼粼的江门河上将再添一处靓丽的打卡点。



大桥合龙,标志着桥梁主体完工,下一步将进入桥塔及拱架、桥面施工,以及护栏安装、照明等配套附属工程施工阶段。

“大桥建成通车后,将进一步连接蓬江区与江海区,有效拓展城市空间,优化城市结构布局,极大缓解沿线道路拥堵、

方便市民出行,对促进区域经济社会持续发展以及提高市民出行水平发挥重要作用。”谭发亮表示。

人3家市直医疗单位停车场,分别是市人民医院171个停车位、市皮肤科医院37个停车位、市中心医院1402个停车位。

值得一提的是,为缓解市中心周边社会车辆停车压力,最大限度为市民提供便捷的公共停车服务,江门智慧停车公司加快推进政府机关、国有企业事业单位等停车场的智慧停车建设、开放共享工作,开展节假日免费停车工作。目前,共有市政府、市财政局等23个停车场691个停车位推出停车资源联网共享、无人值守、错峰预约、车场包月、无感支付等功能,总体预约率达60%以上。今年元旦、春节、清明节假期,其中21个停车场提供对外开放免费停车服务,共有57811车次享受免费停放服务。

我市2.65万个智慧泊位接入智慧停车引导系统

江门日报讯(记者/张浩洋 通讯员/张奕维)江门市智慧停车管理有限公司透露,我市已有2.65万个智慧泊位接入智慧停车引导系统,其中包含215条路段15641个泊位、85个停车场10867个泊位。

过往,“找位难”“周转慢”“秩序乱”是萦绕在不少市民群众心里的烦心事。“对此,我们通过数字化手段,打通数据、打破壁垒,开发、升级完善了‘江门停车’城市智慧停车引导系统2.0版,接入路内、路外停车信息,打通泊位信息资源壁垒,全面统筹车位资源、停车数据和用户数据,实现停车无人值守和实时监控。”江门智慧停车公司相关负责人表示。

该公司针对停车场进行一体化智慧

管理,包括停车场内部指引、自助缴费、无感支付、停车信息实时采集等功能,破除停车场信息孤岛,完成数据联网共享,统筹城市停车资源,为车主提供停车智能服务,利用视频桩等新型停车管理设备,实现车位查询、停车场推荐、路线导航、错峰预约、扫码支付、无感支付、电子发票等智能化服务。若市民遇到停车问题,可以拨打热线电话0750-2038899

进行咨询。

此外,江门智慧停车公司充分深挖资源,多措并举,实现就医停车不再难。如江门市中心医院的停车难问题较为突出,为此,该公司积极对医院周边进行调研,利用周边闲置的蛇山村地块改造成市中心医院P3停车场,并设免费公交接驳至医院门诊楼,减轻医院周边道路交通压力。目前,智慧停车引导系统已接

市南粤家政“万家灯火”计划启动

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/张文宝)5月20日,江门市家政服务行业协会第二届第一次会议暨江门市南粤家政“万家灯火”计划启动仪式在南粤家政(江门)产业园举行。

近年来,江门市“南粤家政”工程推动实现“真诚服务安心挑、质量提升放心用、行业规范省心选、扶持政策舒心享、侨乡特色暖心传”的“五心”标准,建成全省首个南粤家政数字化信息平台,全省首推“安心码”,打造“安心家政”,助力提升行业诚信建设水平。加强“粤管家”品牌建设,完善南粤家政综合服务示范基地建设,台山分基地投入运营,举办“粤管家”大专班,培养现代型、专业型、复合型高端师资和人才,满足家政服务日益多元化需求。建成全省唯一南粤家政(江门)产业园以及3家省级家政诚信示范企业、40家“南粤家政”基层服务站,成功打通“家政服务+技能

培训+推荐就业+调解维权”的家政社区服务链条。南粤家政(江门)产业园累计入驻家政企业(项目)52个,累计带动就业1079人。

第二届新当选协会会长胡瑄表示,将牢记办会宗旨,认真履行职责,服务立会、能力强会,当好行业领路人、协会守护人、会员贴心人、发展带头人。同时,她代表江门家政服务行业协会分别与江门市物业管理协会、江门市养老服务协会、江门市心理卫生协会签订战略合作协议。

大会向第二届理事会成员单位授牌,并发布江门市家政研修院最新研发成果,启动江门市南粤家政“万家灯火”计划,旨在将家政企业更优质更便捷的服务送进千家万户,引领协会会员单位以及全市家政企业提升服务水平,打造江门“粤管家”品牌,推动“南粤家政”工程实现高质量发展。

40个家庭参加亲子活动 实地体验生物多样性

江门日报讯(文图

林立竣)5月22日是

国际生物多样性

日。5月21日,市

生态环境局联合

东湖公园管理

所和蓬江区绿

岛志愿服务发

展中心,在东

湖公园举办

2023年国际

生物多样性日

宣传活动,40

个亲子家庭参

与其中,一同探

索大自然,聆

听“自然物

语”,开启一

场儿童探险之

旅。

“竹节虫看起来像一根根会走

动的竹竿,小朋友,你们学到了

吗?”环境教育种子教师向小

朋友们展示了竹节虫。40名小

朋友被分成3组,在老师和父

母的陪伴下,观察生物的生

长习性、形态特征等,感受大

自然的奇妙之处。

小朋友李家怡告诉记者,现场

观察比观看图片或视频更真

实、更深



刻,他从老师那里学到了一些

观察小方法,以后会不断探索

动植物的奥秘,学会与它们和

谐共存,这也是尊重自然、热

爱自然、保护自然的正确做

法。

小朋友还参观了东湖公园森

林体验馆。馆内有丰富的生

态环境知识和有趣的多媒体

互动设施,让孩子们全面、立

体了解江门优美的自然环境,

感受侨乡的绿色韵味,学习各

类生态科普知识。在活动讲

师的指导下,孩子们还写下了

观察日记,或者收集植物落

叶、落花等进行拓印创作。

市生态环境局表示,希望通过

举办这次活动,用亲身观察和

日记绘画的方式,帮助孩子们

树立保护环境、保护生物多样

性的理念,传递生物多样性知

识。

专题

新闻编辑中心主编
责编/梁凌宇 美编/皇鑫

“爱舞之人”齐聚侨乡 续写“中国舞蹈之城”全新篇章

——记第三届“戴爱莲杯”人人跳全国群众舞蹈展演

“江门不只是人人皆可舞,而是人地皆可舞,每个地方都可以舞蹈!”5月20日晚,在第三届“戴爱莲杯”人人跳全国群众舞蹈展演现场,中国舞蹈家协会分党组成员、秘书长夏小虎如此评价江门。

时隔四年,再次重逢。当晚,来自全国各地的25支队伍因舞结缘,以舞会友,献上一场激情澎湃、幸福满满、精彩连连的舞蹈视听盛宴。

以舞为媒、以舞为名、以舞为体,获授“中国舞蹈之城”以来,江门积极传承弘扬戴爱莲先生“人人皆可舞蹈”的艺术理念,凝聚更大力量,奋力在中国式现代化进程中续写舞蹈事业新篇章。

文/图 胡晴晴 罗霏

以舞为媒,喜迎八方来客

展演期间,共有全国各地的25支队伍来到江门蓬江;江门也以舞为媒,喜迎八方来客。来自天南地北的“爱舞之人”齐聚一堂,聚焦乡村振兴、民族团结等主流旋律,奉上精彩绝伦、美不胜收的演出。

这是一场时隔四年的相逢。四年的积淀,让舞蹈人的激情与活力蓬勃而出。“我们带着新疆风格的歌舞,从3000多公里外的家乡来到这里演出,克服了很多困难;但我们值得,能以舞会友,通过自己的作品向全国人民表达新疆人民的热情,是一次特别幸运、特别光荣的经历。”新疆克拉玛依市独山子区文化馆馆长、舞蹈作品《花儿香》导演王菁说。

浙江省嘉兴市嘉善县团队带来了舞蹈作品《花马灯》。据了解,为了此次展演,该团队提前准备,邀请省级舞蹈老师进行专业指导和编排,精心策划和制作舞蹈道具与服装妆容等。“在戴爱莲先生的故乡起舞,与全国各地的优秀节目同台比拼,大大开阔了我们的眼界,也让更多人感受到舞蹈的魅力。”该团队领队老师安娜说。

纵观此次展演,参演作品呈现出主题鲜明、元素丰富、舞种多样的特点——选



来自天南地北的“爱舞之人”齐聚侨乡,奉上精彩绝伦、美不胜收的演出。

材方面,巧妙运用了荷塘纱龙、龙舞(醉龙)、高杆船桨、桑植仗鼓舞、剪纸、乌镇传拳、双庙渚荷花水会等非遗文化;舞种方面,涵盖黎族、苗族、蒙古族、土族等少数民族风情;舞者方面,参演的舞蹈爱好者来自各行各业,包括工人、社区工作者、离退休人员、舞蹈老师、学生等。

此次参演的作品里也不乏江门特色元素。比如,戴爱莲文化中心的展演舞蹈《鱼恋蓬江》取材五邑地区鱼图腾,展现蓬江河的波澜壮阔、涓涓不息,呈现出鱼恋蓬江的美好景象;江门市舞蹈家协会的展演舞蹈《纱龙飞天》结合了国家级非遗文化——荷塘纱龙元素进行艺术的改编,展现团结进取、坚韧不拔的精神力量。“我们希望把鹤山咏春、江门宫灯、新会陈皮等江门传统文化,以舞蹈的形式进行编排创作,让侨都特色元素绽放全新魅力!”《纱龙飞天》编舞老师和主导演员梁宏锐说。

以舞为名,交出满意答卷

展演首日,正是“520”,是表达爱的美好日子。全国各地的“爱舞之人”脚踏“中国舞蹈之城”的热土,用翩翩舞姿表达对生活的热爱,对祖国的礼赞,对时代的讴歌,对未来的憧憬。

“群众的舞姿可能不像专业舞蹈演员那样苗条曼妙,表演上也不追求多大的技

术难度,但是大家真的用心用情地在跳舞。舞台上一个个开心的笑容,都是群众内心深处的幸福表达,这是我最喜欢的地方。”看完第一场展演,夏小虎直言“江门给我们交了一份满意的答卷”。

市文联主席梁培招则表示,此次展演,来自全国各地的队伍报名积极性都很高,入选节目质量也很高,这证明江门“中国舞蹈之城”的影响力不断扩散,将江门群众舞蹈事业推向了一个新的高度。

实际上,从2015年获评全国唯一的“中国舞蹈之城”,到“戴爱莲杯”人人跳全国群众舞蹈展演永久落户,作为戴爱莲先生的故乡,江门以舞为名,持续擦亮“中国舞蹈之城”的名片,逐渐塑造出与深厚人文气质相匹配的城市人设。

江门因舞而兴。过去八年,江门始终坚持以政府为主导,以活动为载体,以擦亮戴爱莲文化品牌为核心,组织3000多场群众性文化活动,让超200万群众享受舞蹈的快乐;推动舞蹈走进课堂、社区、文明实践阵地,探索“舞蹈+”的产业发展模式,传承弘扬戴爱莲先生提倡的“人人皆可舞蹈”理念。

江门因舞而美。歌舞剧《戴爱莲》、原创舞蹈作品《五邑侨乡美》《纱龙飞天》《橙色绽放》《茅龙狂草》……100多件江门原创舞蹈精品背后,全面展示了“中国著名

侨都”的美好形象和深厚底蕴,呈现出文艺创作百花齐放的局面。

以舞为体,跳出侨都新风尚

如何用好江门自身拥有的“富矿”,让“人人跳”理念在不断接力中,扬帆粤港澳、舞动全中国、走向全世界?在“中国舞蹈之城”授牌八周年之际,5月18日晚,以“为中国起舞”为主题的2023中国侨都舞蹈节正式启动。以舞为体,江门正在“下一盘更大的棋”——

除了第三届“戴爱莲杯”人人跳全国群众舞蹈展演,今年5月至8月,江门将集中组织举办江门市百姓健康舞广场舞展演、2023年粤港澳街舞大赛、“侨都舞会”优秀舞蹈节目展演、舞剧《侨批·家国情》江门巡演等10项重点活动。同时,着力打造影视资源富矿地、华侨文脉传承地、文化创意新高地等10张城市名片,陆续策划推出武术节、合唱节、豫剧周等系列活动。

迈向新时代,江门被赋予建设华侨华人文化交流合作平台的使命任务,成为世界观察中国、读懂中国的重要文化窗口。心有多大,舞台就有多大。在全国展演的舞台上,在潮流街舞的角逐中,在广场舞的狂欢里,江门必将跳出侨都新风尚,舞出城市精气神。

□声音

中国舞蹈家协会分党组成员、秘书长夏小虎: 创建更多元化的“中国舞蹈之城”品牌

从2015年江门被授予全国唯一“中国舞蹈之城”以来,我们感受到在广东省舞蹈家协会的带领下,江门市委、市政府、市文联、市舞蹈家协会作出的很多努力,也呈现出很好的成效。

八年来,江门蓬江举办了三届舞蹈展演活动,我们欣喜地看到,越来越多舞蹈赛事、舞蹈品牌走进江门,越来越多拥有本土元素的舞蹈作品被挖掘、打造。大家将舞蹈带进校园,走进社区,并通过舞蹈把真实的情感、对生活的感受、对时代的感受表达出来,让大家都能感受到舞蹈带来的幸福感,这实际上就是

群众舞蹈的魅力。

戴爱莲先生提倡的“人人皆可舞蹈”理念,我认为不仅是对于个人而言,更可以延伸为江门的每个地方都可以进行舞蹈艺术活动,成为“人地皆可舞”的舞蹈之家。

我建议,江门要把这些人文化和优质资源融入“中国舞蹈之城”的打造中,与舞相伴,创建更多元化的“中国舞蹈之城”品牌;希望江门能够把“中国舞蹈之城”打造成年轻人喜欢的舞蹈之家,与时代同步伐,与主流价值观同旋律,让中国舞蹈引起更多年轻人的兴趣与情感共鸣。(罗霏)

广东省舞蹈家协会名誉主席李永祥: “中国舞蹈之城”称号是推手、是动力、是情怀

“人人皆可舞”是戴爱莲先生提出的终极舞蹈理想。八年前,江门被授予“中国舞蹈之城”称号,成为全国首个、也是唯一一个获此殊荣的城市。我觉得这代表了中国舞蹈家协会对戴爱莲先生的敬仰,也包含了对江门广泛传递“人人跳”理念的期待。

八年来,“戴爱莲杯”人人跳全国群众舞蹈展演已经成为一个老百姓的舞台,一个非遗绽放的舞台,一个幸福满满的舞台。这次对“中国舞蹈之城”进行验收回访,我认为可以给江门打满分。为什么呢?从2017年到现

在,我几乎每年都会来一次江门,也切实感受到江门的用心、努力和进步。面对“中国舞蹈之城”的建设,如何做好“人人跳”这个项目,江门市从上到下,一丝不苟,绝不马虎。

以前几天的汇报演出为例,仅仅10天的准备时间,江门全面梳理了“中国舞蹈之城”的发展轨迹,非常棒。八年来,江门舞蹈事业的进步非常明显。可以说,“中国舞蹈之城”称号,既是一种推手,又是一种动力,更是一种情怀,期待江门把这个品牌越做越好。(胡晴晴)